Spickzettel Divergenz

Grundbegriffe
e Die Divergenz eines Vektorfeldes /T(x, y,2) = (Az, Ay, A,) ist das skalare Feld
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wie der_aGradient ist die Divergeng eine l_{)kale Grdfle. Sie ordnet jedem Punkt 7 eines Vektor-
feldes A(7) eine Quellstérke div A = VA zu.

Zur anschaulichen Interpretation bendtigen wir die Definition des Flusses ® eines Vektorfeldes
A durch eine Fliche (mit dS als Fldchenelement):
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die Divergenz eines Wirbelfeldes verschwindet: div (rot A) =V - (V x 4) = 0.

in einem konstanten Feld verschwindet die Divergenz ebenfalls (trivial).

Koordinatensysteme

e Kugelkoordinaten:
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e Zylinderkoordinaten:
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Rechenregeln

e konstantes Feld A = &
dive=V-¢=0.

e Summenregel
div(A+B)=V-(A+B)=V-A+V.B=divA + divB

e Faktorregel . . . .
div(ed) =V - (ad) =a V- -A=adivAd .

e Produktregel bei der Multiplikation eines Skalar- und eines Vektorfeldes:

div(AB)=V-(AB)=AV-B+B-VA=AdivB + B - gradA .



